

мужнасцю, страявой выпраўкай, веданнем салдацкага жыцця. Менавіта гэтыя якасці дазволілі яму зрабіць імклівую ваенную кар'еру: за няпоўныя 4 гады – ад юнкера да генерала.

ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССА ПРИСОЕДИНЕНИЯ ОБЩИН И ГРУПП ПЯТИДЕСЯТНИКОВ К ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫМ ОБЪЕДИНЕНИЯМ БАПТИСТОВ НА ПИНЩИНЕ В 1945-1953 гг.

В.В. Рольянова

Научный руководитель – к.и.н. *А.Ю. Бодак*
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

Середина 1940-х годов характеризовалась ростом активности протестантских организаций. В октябре 1944 г. произошло объединение баптистов с евангельскими христианами. Это объединение возглавил Всесоюзный совет евангельских христиан-баптистов (ВСЕХБ), который находился в Москве. Но у этой акции было немало противников, как со стороны пятидесятников, так и баптистов. С резкой критикой выступили многие пресвитеры-баптисты Брестского, Березовского, Антопольского и других районов. Довольно часто пятидесятники в составе групп баптистов проводили обряды по своему образцу, нарушали и даже срывали молитвенные собрания. По отношению к таким верующим предпринимались самые жесткие меры, вплоть до административной и уголовной ответственности.

В отчетном докладе за III квартал 1946 г. уполномоченный констатировал следующее: «Пятидесятники под любым предлогом отказываются от регистрации и присоединения к группам баптистов. Так, в д. Мокрая Дубрава Логишинского района 12 человек верующих отказываются от присоединения и нелегально проводят собрания. Такая же ситуация в д. Глинная, д. Гневчицы, хуторе Хранополье, д. Купятичи. И вообще, это очень отрицательные элементы» [1]. Новый уполномоченный Ермолаев довольно рьяно взялся за борьбу с нелегальными собраниями, проводимыми пятидесятниками. Так, в марте 1948 г. был осужден на 5 лет тюремного заключения пресвитер д. Калауровичи Протосовицкий потому, что его «родной племянник состоял в связи с бандитами» [2]. Как позже выяснилось, у Протосовицкого не было ближайших родственников. Несмотря на такое жесткое давление со стороны властей, группы и общины пятидесятников были достаточно велики по своему составу (на 1.04.1949 г., из 45 общин ЕХБ – 4017 человек верующих – 25 были ХВЕ с количеством прихожан в 2295 человек). Особенно беспокоил власти тот факт, что в группах пятидесятников заметно возрос процент молодежи – 33 % составляли молодые люди в возрасте до 25 лет [3]. На протяжении 1951 г. актуальным оставался вопрос о нелегальных и неприсоединившихся к баптистам группах пятидесятников. Так, на 1.04.1951 г. таких общин в Пинском районе – 23 группы, Логишинском – 15 групп, Ивановском – 4 группы, Дрогичинском – 3 группы, Телеханском – 8 групп, Давид-Городокском – 2 группы, Жабчицком – 10 групп, Столинском – 4 группы, Ленинском – 1 группа, Ганцевичском – 3 группы. В отчетном докладе за IV квартал 1951 г. сообщалось о 77 общинах пятидесятников в Пинской области с количеством верующих 1854 человека. На 1.07.1953 г. число незарегистрированных групп пятидесятников сократилось до 60 (1500 верующих) [4].

Проявляя инициативу по присоединению объединений ХВЕ к ЕХБ, советские власти не учли тех возможных разногласий, которые в последствии проявились. Различные обряды венчания, отпевания, крещения, проведения молитвенных собраний, наконец, самое главное – различное мировоззрение и толкование христианских первоисточников – вот те основные причины, по которым объединение не произошло и не могло никогда осуществиться. Эти факторы не брались во внимание, так как главной целью было максимальное сокращение количества объединений пятидесятников.

Литература

1. Зональный государственный архив в г. Пинске, ф. 236, оп. 1, д. 2, – Л. 15.
2. Зональный государственный архив в г. Пинске, ф. 236, оп. 1, д. 2, – Л. 3.
3. Зональный государственный архив в г. Пинске, ф. 236, оп. 1, д. 2, – Л. 11, 12.
4. Зональный государственный архив в г. Пинске, ф. 236, оп. 1, д. 2, – Л. 27.